

## 海南自贸港封关政策解读暨招商推介会(西安站)举行

本报讯 (海南日报全媒体记者邵长春)近日,海南自贸港封关政策解读暨招商推介会(西安站)圆满落幕,西安作为历史名城,与正在建设自由贸易港的海南,虽地理上相隔千里,却在国家开放发展的宏大叙事中找到了共鸣。

本次海南自贸港封关政策解读暨招商推介会由央企华润置地海南公司联合相关政府部门举办,并以西安作为首站,当天,政府代表、企业负责人、投资专家与媒体人士汇聚一堂,在政策解读与思维碰撞中,共同描绘出一幅跨区域合作的新图景。

会上,海南国际经济发展局相关代表就海南自贸港封关政策作了深入解读,并就大家关心的问题现场答疑。万宁市旅游和文化广电体育局代表分享推介了万宁旅游资源,不仅展示了当地丰富的文旅业态与优美的山海自然风光,更展现出自贸港浪潮中的商机。

现场互动环节中,西安当地投资者对自贸港的优惠税收政策、优势产业、营商环境都展现出浓厚兴趣,表达出投资海南的愿望和对自贸港发展的信心。

## 中国流动科技馆(万宁站)巡展启动

本报万城9月16日电 (海南日报全媒体记者林博新)9月16日,2025年万宁市全国科普月活动暨中国流动科技馆(万宁站)巡展启动仪式在该市文化体育广场举行,活动引领广大青少年和市民群众关注科技,共享科普成果,提升科学素养。

活动中,主办方精心设置的科技互动环节成为全场焦点,点燃现场氛围。在机器人互动区域,机器狗迈着灵活的四肢时而原地转圈,时而俯身“握手”,一旁的人形机器人随着音乐舞动,手臂灵活摆动、关节精准转动,无人机则在空中不断变换队形,让人眼前一亮,精彩的表演引起学生们阵阵欢呼。

据介绍,今年万宁市全国科普月活动的主题是“提升全民科学素质 夯实科技强国基础”,相关单位将围绕主题在全市范围内集中开展为期一个月的系列科普活动,内容包括科学研学体验、农业科技科普联合行动、“走基层健康行”等。

此外,中国流动科技馆(万宁站)巡展活动地址为万宁市文化体育广场体育馆1馆2楼,为期三个月,巡展期间广大市民群众可自行前往参观。

本活动由海南省科技服务中心、万宁市科学技术协会主办,万宁市教育局协办。

## 屯昌已组建4个教育集团 教师双向流动 学生从中受益

本报屯城9月16日电 (海南日报全媒体记者曾毓慧 见习记者祁夏 通讯员林方蔚)在短短1年时间里,已有多名教师获评省级以上荣誉,多名学生在县级、省级文体比赛中屡获好成绩。”9月16日,在屯昌县屯城镇大同中心小学,该校校长蔡程介绍,得益于该校去年纳入屯昌实验小学集团化办学,更多孩子在家门口就能享受到优质教育资源。

大同中心小学曾是一所乡村薄弱学校,师资结构较为单一,优质课程资源比较匮乏。按照集团化办学要求,2024年9月,屯昌实验小学与大同中心小学联手打破校际“藩篱”,一方面,屯昌实验小学通过选派多名骨干教师到大同中心小学驻点教学,另一方面,大同中心小学积极选派一批教师前往屯昌实验小学参与教研交流活动。“这种双向流动,在促进教师能力提升的同时,让广大学生从中受益。”大同中心小学教师魏玲玲到屯昌实验小学交流学习1年后直言收获不小。

近年来,屯昌采用“一体多校”办学与托管办学的方式,已组建屯昌县向阳中心小学教育集团、屯昌小学教育集团、屯昌县实验小学教育集团和屯昌中学教育集团,持续推动县域优质学校联手乡村薄弱学校,在很大程度上实现了教育资源与机会的均衡配置。

## 2025年海南省乡村振兴带头人培训班在澄迈开班

本报金江9月16日电 (海南日报全媒体记者黄婷)9月16日上午,由海南省农业农村厅主办、海南省农业学校承办的2025年海南省高素质农民培育项目——乡村振兴带头人培训班在澄迈开班。来自全省各地的50名乡村振兴带头人齐聚一堂,开启为期五天的能力提升之旅。

本次培训以全面提升带头人的综合素质与产业运营能力为目标,着力培养一批懂技术、善经营、热爱农业的新型高素质农民,为海南农业现代化和自贸港建设夯实人才基础。培训整合优质资源,特邀省内职业院校专家学者、行业精英组成讲师团队,围绕农业政策解读、农业科技创新与应用、农产品市场营销与品牌建设、农村电商运营、农业企业管理与财务管理等多个关键领域,系统设计课程,创新教学方式。学员们将通过课堂讲授、案例剖析、实地学习、互动交流等多种形式,拓宽视野、更新观念、增强实战能力。

培训期间,学员将走进澄迈才存共享农庄示范基地,感受现代化农业的魅力,学习先进的生产经营模式和管理经验。

来自文昌市铺前镇的学员韩阳畴从事养猪产业已有二十多年。近年来,他通过“企业+农户+”养猪模式,带动了周边乡镇十余户农民共同致富。“学无止境。这次培训形式丰富、内容实用,帮助我们把握行业新动态,把产业做得更好,带动更多乡亲一起进步。”韩阳畴说。

# 海南启动旅文广体领域柔性人才引进申报工作

面向国内外旅游、文化文物、广电、体育四大领域

本报讯 (海南日报全媒体记者刘晓惠)近日,海南日报全媒体记者从省旅游和文化广电体育厅获悉,2025年“四方之才”汇聚计划旅文广体领域柔性人才引进项目申报工作正式启动,申报材料接收截止时间为9月30日。

本次柔性引才项目面向国内外旅游、文化文物、广电、体育四大领域,重点聚焦优秀退休高层次人才群

体,构建起覆盖顶尖专家到行业精英的“金字塔式人才图谱”。其中包括“两院”院士、国际学术权威机构会员、国家级重点研究项目负责人等顶尖人才;酒店集团高管、国家级行业协会负责人等管理人才;以及奥运奖牌获得者、顶尖文化艺术奖项得主等专业人才,均需符合《海南自由贸易港高层次人才分类标准(2022)》A、B、C类标准。

在资格条件上,项目体现了“精准引才”与“灵活用才”的结合。年龄要求一般不超过65周岁,特别优秀的急需紧缺人才可放宽至70周岁,顶尖人才更可放宽至75周岁。申报人需与省内实质性运营单位签订5年以上全职合作协议,且信用记录良好。值得注意的是,2024年8月20日后已在岗工作者或2025年12月31日前能到岗的意向人才均可申

报,公务员及仍在支持期的国家级人才项目入选者不在申报范围内。

优惠待遇方面,入选人才将按规定认定为全职高层次人才,享受相应服务保障。这与海南省“银发精英”引进项目政策衔接,退休返聘的高层次人才可享受同等服务保障待遇。工作补助将按有关规定和双方约定执行,支持期内实行协议管理,明确工作目标、知识产权保护等

权责条款。

申报材料接收截止时间为2025年9月30日。申报人需提交申报书、合作协议、退休佐证、人才资质证明等材料的纸质版和电子版,纸质材料寄送地址为海南省海口市美兰区海府路59号省旅游和文化广电体育厅1522室,咨询电话0898-65332536,电子材料可发送至邮箱lwtrsc@163.com。

## 2025世界新能源汽车大会月底举行 新设置“海南自由贸易港与全球汽车产业发展机遇”主论坛

本报讯 (海南日报全媒体记者邵长春 通讯员林景岳)海南日报全媒体记者从省工业和信息化厅获悉,第七届世界新能源汽车大会(WNEVC)将于9月27—29日在海口举办。

本届大会由中国科学技术协会、海南省人民政府、科学技术部、工业和信息化部共同主办。大会以“产业

变革与可持续发展”为主题策划了18场会议、2场闭门会议、技术展览、科技评选和系列科普活动等。

主论坛“NEV50@2035:多元路径与协同发展”“前瞻科技与融合创新”将分别深入探讨纯电动、插电混动、氢能以及低碳/零碳燃料等多条技术路线的互补与协同发展;技术变

革对出行方式、产业结构和用户体验带来的深远影响,推动制造企业与互联网平台、出行服务商及供应链企业之间的协同创新。

新设置的第三个主论坛“海南自由贸易港与全球汽车产业发展机遇”将聚焦于今年12月18日启动的海南自贸港全岛封关运作,围绕“政策红利释放—产业链重构—全球化竞合”三大主线,共同探讨海南如何利用封关机遇打造成为“全球新能源汽车制造与贸易枢纽”,为全球汽车产业重构供应链、开拓新兴市场、探索机制创新提供战略级试验场。同时,本场主论坛还将面向全球发布“2025世界新能源汽车大会共识”。

## 海南3项目入选“两个博览会”推介名单

分别为屯昌坡陈五形桩、“海口杯”篮球联赛(赛事)、海南分界洲岛旅游区(景区)



图为在“二〇二五年‘文化和自然遗产日’非遗宣传展示活动中进行的坡陈五形桩表演。  
海南日报全媒体记者 李天平 摄

本报记者 (海南日报全媒体记者王黎刚)近日,2025年中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会(简称“两个博览会”)在苏州国际博览中心落幕,博览会评选出36个“2025中华体育文化优秀项目”和40个“中国体

育旅游精品项目”。其中,海南省共有3个项目成功入选,屯昌坡陈五形桩入选“2025中华体育文化优秀项目”,“海口杯”篮球联赛(赛事)、海南分界洲岛旅游区(景区)入选“2025中国体育旅游精品项目”。

据了解,源于屯昌县坡陈村的“坡陈五形桩”,属南派少林拳种,是省级非物质文化遗产保护项目。以“热带海洋、海岛、奇石景观”为特色,分界洲岛旅游区明确“以海上休闲运动娱乐为核心,适度发展海岛度假”的定位,致力于打造综合性高端海岛体育旅游胜地。

拥有28年举办历史的“海口杯”篮球联赛,在去年由原“海口市篮球联赛”正式更名为“中国体育旅游精品项目”,已然成为海南体育赛事与城市消费融合的标杆案例。

## 2024年度全国志愿服务“四个100”最美志愿者何素丹:

### 脱下“戎装”换“红装”

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

下军装,褪不去的是军魂。”

2010年,研究生毕业的何素丹进入海南省边防总队文工团。刚进部队不久,何素丹来到乐东黎族自治县佛罗镇进行慰问演出,中途突然下起了雨,但坐在地上的孩子们迟迟不愿离开,一直到演出结束。这一幕,让她不由得心中泛起一阵酸楚。

“我们守护的不仅是脚下的边疆,更是身后千万个教室里的孩子们。”老班长的一句话,让何素丹颇为动容,“成为一名人民教师”的想法在她心中萌芽。

告别十年军旅生活后,何素丹来到海南师范大学任教。一次,她在文昌市联动中学小学部教孩子们创作沙画,突然“咔”的一声闷响,空调和吊扇都停止了转动。“老师,停电了!”豆大的汗珠从孩子们脸上滑落,教室里一下炸开了锅。

在何素丹的指导和鼓励下,学生小蝶第一次登上沙画表演舞台,第一次凭借沙画作品摘得奖项。演出结束后,小蝶在后台的黑板上写下:“原来我也可以发光。”简简单单的几个字,让何素丹更加坚定了在公益道路上走下去的决心。

“看,这是台风天的雨帘!”孩子们渐渐来了精神,沉浸在彩沙飞舞的世界中。

自那以后,何素丹的身影就频繁出现在偏远乡村教室。她开设乡村美术教师能力提升系列课程,累计400余位乡村教师、超5万名乡村学生受益。

同样受益的,还有一群“折翼天使”。在海南(海口)特殊教育学校,何素丹开设公益沙画课堂,坚持每周给有听力障碍的学生上课。不太擅长手语的她,大多时候需要借助手机输入文字与学生交流,“这并不影响大家的学习热情,遇到一些复杂的造型,我就手把手地教,他们很喜欢这样的艺术形式。”

在何素丹的指导下,学生小蝶第一次登上沙画表演舞台,第一次凭借沙画作品摘得奖项。演出结束后,小蝶在后台的黑板上写下:“原来我也可以发光。”简简单单的几个字,让何素丹更加坚定了在公益道路上走下去的决心。

一人之力终有尽,唯有众志成城方能汇爱成河。2022年,何素丹带

领50余名退役军人,组织成立了海口蓝天退役军人志愿服务队,面向青少年开展思想政治引领、红色宣讲、国防教育等志愿服务活动。如今,团队足迹遍布全省近50所学校,累计开展140余节教育课程。

何素丹独创的“艺术+国防教育”模式,深受学生欢迎。在海口市长流中学教室内,她指轻扬,彩沙流淌间,勾勒出一幅琼崖革命战士穿越热带雨林的画面,孩子们屏息凝神地注视着。“看哪!是我们的红旗!”当沙画最终定格在五指山飘扬的红旗时,全场响起雷鸣般的掌声。

向心向善、步履不停,何素丹还积极投身文艺志愿服务。15年来,她先后在国家级、省部级文艺志愿活动培训班、讲习班等开展授课讲座200余场次,为基层培养文艺骨干600余人,参加慰问演出近百场次,基层受益群众10余万人次。

“穿上军装是保家卫国,脱下军装,这片热土仍是我们的战场。”在灯光的光晕映照下,何素丹的目光温柔而坚定。

(本报海口9月16日讯)

## 海南医科大学继续教育学院与定安文笔峰共建智慧中医“双基地”

本报定城9月16日电 (海南日报全媒体记者李豌 通讯员毛景慧)9月16日,海南中野旅游产业发展有限公司(以下简称海南中野)与海南医科大学继续教育学院合作签约仪式暨“海南医科大学继续教育学院智慧中医研学实践基地”揭牌仪式在定安县文笔峰盘古文化旅游区举行。

此次合作作为校企联动的关键实践,双方将依托各自优势构建产学研一体化平台,一方面强化中医药文化的传承与推广,为海南乃至全国培养专业中医药人才;另一方面推动中医药文化与健康养老、旅游产业的跨界融合,满足民众日益增长的健康与精神文化需求。

据了解,海南医科大学在中医药、黎医药、养生保健及人文医学领域拥有深厚积淀,学科建设扎实、科研实力雄厚、人才培养体系完善,能为合作提供权威的专业支撑与学术指导。

海南中野旗下的文笔峰盘古文化旅游区,作为国家4A级景区,是此次合作的重要实践载体。景区占地1000余亩,集旅游观光、休闲娱乐、道教养生、文化研究于一体。